



警惕，随时可能“爆裂”的气球

邵宁

新民眼·首席视点

又一家从事投资理财业务的公司关门了!

这几天，媒体都报道了这样一件事：鑫琦资产陷入兑付危机，老板已经失踪，涉案资金达19亿元，投资者数千人。据投资者反映，鑫琦资产上海分公司可能已经处于资金链断裂状态。鑫琦资产公司曾聘请知名演员张铁林作为企业形象大使，还以“皇上驾到，一言九鼎”作为宣传语。上个月公司年会上还邀请了多个颇有名气的电视主持人、歌星等为其站台。许多投资者说，因为看中鑫琦资产的高额回报，才买了该公司的产品，想不到如今本钱都拿不回，他们的投资金额在几十万元至上百万元不等。

一位在金融行业从业多年的朋友对此评论道：看，又爆掉了一家!

“爆掉”是业内用语，指的是资金链断裂。我觉得十分形象。某些从事融资借贷、投资理财的平台、公司，就像一个个越吹越大的气球，最后撑不住“啪”地爆了。

鑫琦资产事件也折射出当下投资理财市场的乱象。

资金链断裂、老板跑路，之前听到比较多的是P2P平台。P2P的历史并不长，第一家由国家工商部门特批的经营范围为“金融信息服务”的公司诞生在2007年，即拍拍贷。平台扮演的是中间人的角色，帮助借款人控制一定的风险，获得较高的利率，而需要用钱的中小企业通过这种方式可以很快融资。互联网的作用，又使得这种供求匹配工作变得非常低成本。之后，这一类平台如雨后春笋般冒了出来。到2014年末，全国就有P2P网贷公司2300多家，平均收益率达到15%，秒杀各种银行理财产品。

紧接着，这一行业又从线上发展到了线下，出现了众多从事资产管理及投资理财业务的第三方公司。现在，无论你走在马路上，还是在家里看电视，甚至打开信箱，乘坐电梯，目之所及，都是各种理财公司



孙绍波画

的产品广告，广告上描述的收益更是惊人：“年化收益率8%-20%，100%本息保障。”这些公司还往往以老年人为目标客户。

那么，如此高的收益真的能兑现吗？这些平台究竟是怎么运转的呢？

据透露，理财公司普遍实施销售人员三级奖励制度，即客户经理—店长—区域经理，奖励费在3%-5%左右，如果一个销售人员一个月卖掉1000万的理财产品，可以拿到20万元的奖励。此外，房租

成本也很高，这些公司一般都位于热闹地段或者高档商务楼内，如徐家汇有一处门面，原来是某银行徐家汇支行的网点，后来租金涨到每月50万元，银行不堪承受，却有一家投资理财公司接盘。业内人士分析，即便给投资者年化收益率为10%，加上销售人员的奖励，就达到了13%-15%，再加上房租以及所有内勤人员的成本，更达到18%-20%左右，此外还要交税，那么，公司放贷至少要有25%的收益才能保本，

甚至必须达到30%-40%。

如此高回报又保险可靠的项目，市场上有没有？有，但是很少，十个项目里面不过一两个。如果一家此类公司募集了50亿资金，就必须寻找大量高收益的项目去投资，实际上又不可能找到那么多，而客户的高额收益必须按期兑付，所以就导致无法持续，起初尚可拆东墙补西墙，但是越补窟窿越大，最终的结局就是“爆掉”，资金链断裂。一位金融专家一针见血地指出：“说穿了，有的P2P平台和理财公司搞的就是庞氏骗局。”

近几年来，P2P行业的高速发展吸引了很多的投机者。而去年以来，理财公司数量及融资规模也空前攀升，兑付危机、倒闭、卷款跑路等现象也随之滚滚袭来。据报道，去年以来，全国出现老板跑路或提现困难的此类公司多达677家，其中上海有42家。究其主要原因，大都是贷款集中到期而平台无法兑付引发的连锁挤兑危机。有些是因为平台在风险控制上的失误造成贷款无法收回而无法给投资人兑付，也有些一开始就是将资金挪作他用，没有足够资金应对流动性危机。更为严重的是，有的平台或许本就抱着集资跑路的心态而“人间蒸发”。不论哪一种情况，受害的始终是投资人，没有收益不说，连本金也难以收回。

去年7月，十部委发布《互联网金融指导意见》，P2P告别监管真空。深圳、上海、北京等多地陆续叫停P2P等新增互联网金融公司登记注册，对于整个行业的监管也更为严格和谨慎。2016年，对于大部分P2P平台而言，无疑将是真正的洗牌之年。今年2月4日，国务院最新发布的《关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》也特别提出，密切关注投资理财、非融资性担保、P2P网络借贷等新的高发重点领域。可以预见，众多从事投资理财的第三方公司也将进入监管视线。

而对于普通老百姓来说，理财投资需谨慎，千万不要被高额回报迷了眼。要记住，天下永远不会掉下馅饼。

声音·八方

“前段时间，中国股市春节‘休市’，人民币汇率也未有异常波动，世界经济却依然在经历震荡和下滑，可见中国经济这艘大船，根本没有‘拖累世界’。相反，在世界经济遭遇困顿的这段时间，正值全民‘归乡团圆’、欢度传统佳节的中国，所显示的强劲经济活力，倒是给世界增添了不少正能量。”

——人民日报今天发表署名文章指出，“中国拖累世界经济”的误读，照见的不仅是戴着“有色眼镜”看中国的偏见，更是“如何认识中国”知识谱系的不足。

“中国今天的环境问题可以概括为三句话：环境污染严重、环境风险高、生态损失大。”

——环保部部长陈吉宁18日在中外媒体见面会上说，要以改善环境质量为核心，打好环境保护持久战和攻坚战。

“2015年，全国共破获毒品刑事案件16.5万起，抓获毒品犯罪嫌疑人19.4万名，缴获各类毒品102.5吨，同比分别增长13.2%、15%和48.7%，破案、缴毒均创历史新高。”

——18日，中国国家禁毒委员会办公室发布《2015年中国毒品形势报告》。

“1996年2月15日凌晨3时01分，中国新研制的长征三号乙火箭发射国际708通信卫星，点火起飞后约两秒，火箭飞行姿态出现异常。约22秒后，火箭头部坠地，撞到离发射塔架不到2公里的山坡上，随即发生剧烈爆炸，火箭俱毁，事故造成6人死亡，57人受伤住院。”

——承担中国长征系列运载火箭研制、生产和发射试验任务的中国航天科技集团公司18日发表声明称，网传“至少造成500人死亡”不实。

“在过去的40年中，河北省肺癌死亡率已上涨306%，跃居肺癌死亡率第一位。”

——近日，设在河北医科大学第四医院的河北省肿瘤医院研究所肿瘤登记办公室，发布了河北省2012年肺癌死亡率统计数据。贺宇彤教授表示，扣除人口老龄化因素后，河北肺癌依然上涨了180%。

“以后再遇到这种事情我还是会坚持下去。我给学生传播的都是正能量，我想让大家看到，不是所有老师都变了！现在社会上有多家家长都认为老师唯利是图，可我不是那样！”

——河北省遵化市第二中学化学教师陈文艳在过去的5年里先后经历了举报学校问题、被拘留、被判刑和改判无罪。



关注时事热点，聆听八方声音，敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

除了“乡愁”，还可以做些什么

“随着自媒体时代的崛起，每个人都可以有‘个人视角’的技术性叙事，当‘返乡笔记’被刷屏时，人们不难发现，无论观察者对故土的感念如何深情，都卸不掉身上隐藏着优越感。那种优越感让人感觉，似乎只有远离了故乡，你才具备‘观察’的资格。返乡笔记越多样越浓，但似乎所有人都怀有一种精英式的悲悯，同时又隐含着一种终于逃离故乡的‘小确幸’。这种交织着‘悲悯’与‘小确幸’的观察，使得乡村并没有得到真正意义上的平视。而当俯视成为一种新的‘叙事习惯’，猎奇与偏见难免不会充斥其中。”

——自媒体人清哲木

“要回答农村是不是真的在衰败，就看观察者用什么视角去看农村，视角不同，看到的风景肯定不一样。现在乡村公路四通八达，乡亲的交通工具已经进入汽车和电动车时代，如果你还想从田间毛道或者驴马车上找回自己的童年记忆，看到的肯定是失望。”

——@网友晨风

这个春节，系列“返乡笔记”格外引人注目，舆论场里“乡愁”铺天盖地。有人在感慨“故乡沦陷”，有人感叹“农村越来越没有农村味”……微博微信等各种朋友圈里，“每逢佳节黑家乡”也再一次成为招牌动作，农村文明的迷茫、农村发展面临的一些现实问题和困惑，被集中展现在人们面前。

有人认为这是中国传统乡村的没落让人伤感，但也有不少网民认为大部分“返乡笔记”有失偏颇，只注意到了农村落后和不足的一面，而忽视了进步和发展。如何评价集中爆发的“返乡笔记”，如何读懂“乡愁”背后的时代变化。值得深思。

“‘乡愁’虽多，却难见勇于回乡做出改变者，只说不做的‘乡愁’无益于乡村落后面貌的改变，与其在文字上表达愁绪和悲壮，不如把‘乡愁’变成实实在在的行动。”

——新华社今天发文指出，无

论是在物质还是精神方面，一些乡村的确比较贫乏，客观存在一些不文明和落后的现状。但是，问题如此，现状如此，只靠雁过无痕式的抒发“乡愁”，难以改变。

“‘为中国农村找出路’的使命，远远不是返乡笔记的执笔者们这个阶层所能担负的。作为一种‘提出问题’的文本，‘返乡笔记’已经完成了‘使命’，当她还不能延伸出新的可能性，只能成为一种重复性轮唱时，‘返乡笔记’的实际意义被稀释，也就在所难免。因此，我们有理由期待乡愁背后的建设性意见和建议。”

——光明网今天刊发署名评论。

本栏编辑 潘高峰